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Scopul articolului este de a arăta legăturile culturale din a doua jumătate a         

sec. al XIX-lea dintre Transilvania şi România, care deveniseră mai intense-respectiv în 
următoarele reviste Transilvania, Gazeta Transilvaniei, Familia, Telegraful Român, în 
care este uşor de observat prezenŃa scriitorilor şi poeŃilor români din România şi 
Transilvania, descrieri detaliate  ale serbărilor Academiei dar şi informaŃii culturale. 
Revista „Familia” şi-a început apariŃia la Pesta între 1865-1880 apoi din 1880 la 
Oradea. Revista era organizată pe următoarele secŃiuni: portrete, ilustraŃii, nuvele, 
romane, piese de teatru, schiŃe. 

 
 
În a doua jumătate a sec. XIX legăturile culturale dintre România şi Transilvania 

au devenit mai intense, astfel în presa transilvăneană (revista Transilvania, Gazeta 
Transilvaniei, Familia, Telegraful Român) regăsim prezenŃa  operelor literare ale 
scriitorilor şi poeŃilor români, descrieri detaliate ale serbărilor Academiei Române şi 
multe informaŃii despre asociaŃiile  culturale din România. Ne-am oprit asupra revistei 
Familia - Foaie enciclopedică şi beletristică cu ilustraŃiuni, şi-a început apariŃia la Pesta 
(seria I:5 iunie 1865-17 aprilie 1880) şi Oradea (27 aprilie 1880-31 dec 1906, redactor 
responsabil, proprietar şi editor: Iosif Vulcan). Revista a apărut lunar din 1926, la 
Oradea, până în 1929, conducerea fiind asigurată de un comitet. Seria a III-a a apărut tot 
în Oradea (mart.1934-iulie-august 1943) apoi la Bucureşti (seria a IV-a ian.                
1944-1945)1. Scopul revistei era precizat: „Această foaie va aduce portretele bărbaŃilor 
mai vestiŃi cu biografiile lor, poezii, novele originale şi traduceri de la poeŃii şi literaŃii 
cei mai renumiŃi ai Europei, mai departe dizertaŃiuni scrise în stil uşor despre istorie, 
limbă, estetică” 2. Prima serie a Familiei a contribuit la răspândirea culturii în mase, la 
încurajarea talentelor tinere literare, dar şi a face cunoscute cititorilor săi operele 
scriitorilor români dar şi transilvăneni (V.Alecsandri, Ion Heliade Rădulescu, 
G.Alexandrescu, B.P. Haşdeu, Matilda Poni, Petre Ispirescu, Petre Dulfu, George 
BariŃiu, Aron Densuşianu, Emilia Lungu-Pulhallo, Iosif Vulcan, ConstanŃa Dunca-
Schiau, Elena din Ardeal). Iosif Vulcan a descoperit talentul lui Mihai Eminescu, 
publicând poezia „De-aş avea”, în nr. 6 al revistei 25 februarie/9 martie 1866. Numele 
poetului, din Eminovici, a fost schimbat în Eminescu. 

Revista era organizată pe următoarele secŃiuni: Portrete, IlustraŃiuni, Novele, 
Romanuri, Piese teatrale, SchiŃe de călătorie, Articoli instructivi, ViaŃa socială, 
Literatura arte critica, Poesii, SocietăŃi de cultură. 

                                                 
1 Hangiu 1996, p.175. 
2 Hangiu 1996, p.176. 
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În revistă regăsim cronica evenimentelor culturale din România, concerte, teatre, 
sesiunile anuale ale Academiei (deschiderea lucrărilor, raporturile anuale ale 
cercetărilor-cercetările lui Tocilescu la Adamclisi), discursuri de recepŃie - de exemplu, 
discursul de recepŃie la Academie al lui Ion Câmpineanu, fragmente din piese de teatru - 
V. Alecsandri, poezii şi proză a autorilor români - Al. Macedonski, Al. VlahuŃă,         
I.L Caragiale, Ilarie Chendi, Duiliu Zamfirescu, Simion Florea Marian.  

La 1880 are loc în Craiova un concert „în favorul inundaŃiilor din Transilvania”. 
„Sub auspiciile unui comitetu constituitu ad hoc de domnele Maria Haggiadi, Irina 
Lupu, Elena Dumba, Maria Coloni, Adelina Olteanu, s’au datu aice la 9/21 ianuarie unu 
concertu în favoarea inundaŃilor români din Transilvania. Pentru acest scopu dn’a şi dl 
Vasiliu eminenŃii noştri artişti din Craiova, mişcaŃi de nobilele lor sentimente au 
binevoitu a oferi teatrul Theodorini gratis. Cu această ocasiune s’a esecutatu lucrări de 
Mozart, Mayerbeer, Donizetti, Schubert, Beethoven. BucăŃile au fost executate la pian, 
vioară, violină de doamnele mai sus menŃionate”3. Suma adunată a fost de 74 napoleoni 
şi a fost expediată preşedintelui comitetului din Sibiu, dlui Ilie Măcelariu. 

Tot în acea perioadă sunt semnalate apariŃia albumului macedo-român a lui           
V.A Urechia, apoi „Noul proiect de ortografie română” al lui Titu Maiorescu şi diverse 
studii despre gramatica limbii române. 

Cel mai important număr al Familiei a fost cel din 1889, publicat pentru a-l 
comemora pe Eminescu, cu portretul poetului în chenar negru. Sunt publicate 12 poezii: 
De-aş ave, O călărire în zori, Din străinătate, La Bucovina, SperanŃa, Misteriile nopŃii, 
Ce-Ńi doresc eu Ńie dulce Românie, La Heliade, La o artistă, Amorul unei marmure, 
Junii corupŃi, Amicului FJ, Mai am un singur dor, Dalila, Spre deal. Spicuim din 
articolele dedicate poetului: „Din viaŃa lui Eminescu” (schiŃe biografice), „Eminescu a 
murit”, „Lui Eminescu”. 

Într-un articol pertinent  cu titlul „Epilog la primele poesii ale lui Eminescu” 
Iosif Vulcan scria: „Ca să cunoaşcem pe deplin p’un mare poet, nu este de-ajuns să-l 
studiem numai în culmea gloriei sale, când talentul său străluceşte mai admirabil, ci 
trebue să ne coborâm la începutul carierei sale, la primele-i încercări literare, ca astfel să 
putem constata de unde a pornit, cum s’a dezvoltat şi unde a ajuns şi pe temeiul acestora 
în cele din urmă să-i putem face portretul literar”4. 

„Şi acum când l-am pierdut pentru totdeauna, întocmai cum adunam suvenirile 
unui mort scump şi cum acele tote ne par mai preŃioase: astfel şi primele lui poesii au o 
valoare şi mai mare pentru toŃi iubitorii de literatură română” 5 

La 1891 a avut loc Jubileul Academiei Române, „Academia Română va serba în 
sesiunea sa generală din anul curent jubileul de 25 de ani al înfiinŃării sale”. Printre cei 
invitaŃi au fost membrii onorari şi corespondenŃi Iosif Vulcan, Aron Densuşianu, Boiu 
Zaharia. Academia marca aceasta printr-o şedinŃă solemnă şi un banchet. 

Iosif Vulcan fusese ales membru ordinar al Academiei din 1879, apoi membru 
corespondent. Discursul lui Iosif Vulcan se referea la Dimitrie łichindeal. Răspunsul a 
fost dat de V.A. Urechea, acesta îl laudă pe I. Vulcan pentru răspândirea „limbii bune 
româneşti” prin Familia. „Familia a urmărit cu o energie şi înŃelepciune toŃi paşii limbei 
literare din Principate şi a căutat să înlătureze din cartea ardeleană şi bănăŃeană tot ce 
putea deosebi limba de acolo de cea din România”6. 

                                                 
3 Familia 1880, p. 37. 
4 Familia 1889, p. 306. 
5 Familia 1889, p. 307. 
6 Familia nr. 14/1892, p.164. 
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La Ateneu în 1892 a avut loc o conferinŃă a lui Iosif Vulcan, spicuim din 
alocuŃiunea lui V.A. Urechea: „Au trecut 25 de ani de când dl. Iosif Vulcan a întemeiat 
revista Familia şi a redicat astfel un nou drapel al culturii noastre”, „De un pătrar de 
secol şi mai bine, dl. Vulcan răspîndeşte lumină prin Familia astădi cea mai vechia 
revistă literară în limba română”, „Multe talente s’au ivit d’aici. Familia a dat literaturii 
şi pe Eminescu”7. 

Vulcan spunea : „A publica versurile unui tiner începător, nu este merit ci pentru 
că am inspirat măngăiere poetului atuncia el se afla în culmea gloriei sale, fără însă de a 
se fi putut bucura de sprijinul trebuincios pentru existenŃă”8. 

George Coşbuc spunea despre Iosif Vulcan: „Conştient de rostul misionar al 
scriitorului la popoarele subjugate, el a înŃeles să scrie de toate: poezie, roman, piese de 
teatru, pentru ca să umple toate golurile. Înainte de a fi un creator în domeniul artei, el a 
fost un ostaş în câmpul marii bătălii care se dădea între două conştiinŃe, între două 
culturi. Ca talent creator rămas în anticamera literaturii, ceea ce i-a deschis lui Vulcan 
uşa Panteonului a fost Familia”9. 
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Cultural links in „Familia” magazine (1880-1900) 
Abstract 

 
The purpose of this paper is to show the cultural links form the second half of 

the XIX-th century between Transylvania and Romania, which had become higher We 
have found the cultural links in Transylvania, Gazeta Transilvaniei, Familia, Telegraful 
Român magazines, where we found works of art of Romanian and Transylvanian 
writers and poets, detailed descriptions of Romanian Academy celebrations and many 
cultural informations.. We have been choosing „Familia” magazine for our paper. The 
magazine had put in appearance in Pesta between 1865-1880, then from 1880 in 
Oradea.The magazine organisational structure was: portrets, photos, short stories, 
novels, schetches. 

                                                 
7 Familia nr. 15/1892, p.174. 
8 Familia nr. 15/1892, p.175. 
9 Hangiu 1996, p.176. 
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